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	     ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày      tháng 10  năm 2019



KẾ HOẠCH
Triển khai Cuộc thi tìm hiểu lịch sử, văn hóa dân tộc 
“Tự hào Việt Nam” lần thứ III, năm học 2019 – 2020


Thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Thủ đô năm 2019; Căn cứ Kế hoạch số 239-KH/TWĐTN-TNTH ngày 18/10/2019 về việc Tổ chức Cuộc thi tìm hiểu lịch sử, văn hóa dân tộc “Tự hào Việt Nam” lần thứ III, năm học 2019 - 2020, Ban Thường vụ Thành đoàn Hà Nội triển khai Cuộc thi tìm hiểu lịch sử, văn hóa dân tộc “Tự hào Việt Nam” lần thứ III, năm học 2019 - 2020 dành cho học sinh các trường Trung học phổ thông (THPT), học sinh đang học chương trình giáo dục thường xuyên cấp THPT tại các Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên (TTGDNN-GDTX), cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
· Cụ thể hóa Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư           Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hoá cho thế hệ trẻ giai đoạn 2017 – 2030”, đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2017 - 2020” của Thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch số 200-KH/TĐTN-BTG ngày 05/9/2016 của Ban Thường vụ Thành đoàn Hà Nội và Kế hoạch số 1099/KH-SGD&ĐT ngày 14/4/2017 về việc“Đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi Thủ đô, giai đoạn 2016 – 2021.
· Là hoạt động thiết thực của đoàn viên, học sinh khối THPT, TTGDNN-GDTX  kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống học sinh, sinh viên và Hội Sinh viên            Việt Nam (09/01/1950 – 09/01/2020), 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2020); 89 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2020), 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh.
· Tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích cho đoàn viên, học sinh, khơi dậy tinh thần ham mê học lịch sử, lòng yêu nước, tự hào dân tộc, trách nhiệm của tuổi trẻ Thủ đô trong học tập, rèn luyện, lập thân, lập nghiệp, tham gia xây dựng và bảo vệ Thủ đô và đất nước; tạo điều kiện, môi trường rèn luyện cho đoàn viên, học sinh phát triển đạt danh hiệu “Học sinh 3 tốt”.
2. Yêu cầu
· Thông qua Cuộc thi, tạo phong trào học tập, tìm hiểu về lịch sử Việt Nam trong học sinh các trường THPT, TTGDNN-GDTX, tạo dấu ấn trong xã hội về việc đổi mới cách tiếp cận lịch sử đối với học sinh.
· Cuộc thi đảm bảo tính rộng khắp, lan tỏa, hấp dẫn, hiệu quả, phù hợp với đối tượng là học sinh các trường THPT, TTGDNN-GDTX.
· 100% Đoàn Thanh niên các trường THPT, TTGDNN-GDTX có đoàn viên, học sinh tham gia cuộc thi.

II. TÊN GỌI, ĐỐI TƯỢNG DỰ THI, NỘI DUNG CUỘC THI
1. Tên gọi cuộc thi: “Tự hào Việt Nam”
2. Đối tượng dự thi: Thí sinh là học sinh các trường THPT, học sinh đang học chương trình giáo dục thường xuyên cấp THPT tại các TTGDNN-GDTX trên địa bàn Thành phố.
3. Nội dung cuộc thi
- Những kiến thức về lịch sử, văn hóa Việt Nam đã được dạy và học trong chương trình giáo dục phổ thông. 
- Kiến thức lịch sử, văn hoá các địa phương, dân tộc.
- Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam; Tiểu sử và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh; Lịch sử phong trào học sinh, sinh viên.
- Thành tựu trên các lĩnh vực của đất nước trong thời kỳ đổi mới.

III. THỜI GIAN, HÌNH THỨC THI
1. Phần thi kiến thức
1.1. Thời gian
- Khai mạc cuộc thi: Dự kiến ngày 11/11/2019 (thứ Hai)
- Vòng thi tuần:
+ Đợt 1: từ 11/11/2019 đến 08/12/2019 (04 tuần).
+ Đợt 2: từ 02/02/2020 đến 01/3/2020 (04 tuần).
Giữa hai đợt thi, Ban Tổ chức Cuộc thi tổ chức chương trình đố vui có thưởng hàng ngày trên fanpage https://www.facebook.com/cuocthituhaovietnam/. Chương trình đố vui có thưởng bắt đầu từ ngày 09/12/2019 và kết thúc vào ngày 01/02/2020.
- Vòng chung kết cấp Thành phố: dự kiến ngày 07/03/2020.
- Vòng chung kết xếp hạng toàn quốc: dự kiến ngày 21-22/3/2020.

1.2. Hình thức thi: (chi tiết thể hiện trong thể lệ cuộc thi đính kèm)
Thí sinh đăng ký tài khoản tại địa chỉ www.tuhaovietnam.edu.vn  để tham gia dự thi vòng thi tuần. Mỗi lần thi thí sinh phải trải qua 04 phần thi: Theo dòng lịch sử, Giải mã lịch sử, Danh nhân đất Việt, Tự hào Việt Nam. Mỗi tuần thi, mỗi thí sinh có tối đa 03 lần thực hiện bài thi. Kết quả cao nhất trong 08 tuần thi sẽ là kết quả sử dụng để ghi nhận thành tích của thí sinh.
Sau 08 tuần thi, 20 thí sinh sẽ tham gia vòng thi chung kết cấp Thành phố, trong đó 08 thí sinh có điểm số cao nhất trong thời gian ngắn nhất của từng tuần và tối đa 12 thí sinh có tổng điểm số cao nhất, thời gian ngắn nhất của cả 8 tuần. 
Kết thúc vòng thi cấp Thành phố, Thành đoàn lựa chọn 02 đại diện tham gia Chung kết toàn quốc.
2. Phần thi sản xuất video và thiết kế inforgraphic 
2.1. Thời gian
· Thời gian nộp bài thi bắt đầu từ ngày kế hoạch được ban hành đến trước 17h00 ngày 29/02/2020. Các tác giả có tác phẩm dự thi, đăng ký tài khoản và gửi dự thi trực tiếp tại website Thời gian bình chọn trên website http://tuhaovietnam.edu.vn theo hướng dẫn tại trang chủ website.
· Bình chọn: Người bình chọn tham gia bình chọn trên website của chương trình từ 09h00 ngày 01/3/2020 đến 24h00 ngày 07/3/2020.
2.2. Nội dung, hình thức: (chi tiết thể hiện trong thể lệ cuộc thi đính kèm)

IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
1. Cơ cấu giải thưởng của TW Đoàn
1.1. Phần thi kiến thức 
Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ trao giải thưởng cho các thí sinh nằm trong nhóm điểm số cao nhất có thời gian hoàn thành bài thi ngắn nhất tính theo hệ thống, cụ thể như sau:
* Giải thưởng tuần: trong 04 tuần tổ chức vòng loại, hàng tuần, Ban Tổ chức trao giải cho 11 thí sinh điểm số cao nhất có thời gian hoàn thành bài thi ngắn nhất:
- 01 giải Nhất
- 09 giải Khuyến khích
Giải thưởng gồm giấy chứng nhận và tiền thưởng.
* Giải thưởng vòng thi chung kết xếp hạng toàn quốc: 
- 01 giải Nhất
- 01 giải Nhì

- 01 giải Ba
- 02 giải Khuyến khích
- 20 bộ sách về lịch sử, văn hoá Việt Nam
Các cá nhân đạt giải nhất được nhận bằng khen của Trung ương Đoàn, Bộ Giáo dục và Đào tạo, tiền thưởng; các cá nhân đạt giải Nhì, Ba, Khuyến khích được nhận bằng khen của Trung ương Đoàn, tiền thưởng.
*  Giải thưởng dành cho Đoàn trường:  01 giải cho Trường có học sinh tham gia đông nhất.
* Giải thưởng dành cho tỉnh, thành đoàn:
- 01 giải cho tỉnh, thành đoàn có số học sinh tham dự Cuộc thi nhiều nhất.
- 05 giải cho tỉnh, thành đoàn có tỉ lệ học sinh tham dự Cuộc thi cao nhất.
1.2. Phần thi sản xuất video và thiết kế inforgraphic
Phần thi sản xuất video và phần thi thiết kế inforgraphic, mỗi phần thi sẽ có cơ cấu giải thưởng như sau:
- 01 giải Nhất
- 01 giải Nhì
- 01 giải Ba
- 02 giải Khuyến khích
- 01 giải cho tỉnh, thành đoàn có số lượng tác phẩm dự thi nhiều nhất
Các tác phẩm đạt giải nhất được nhận bằng khen của Trung ương Đoàn, Bộ Giáo dục và Đào tạo, tiền thưởng; các cá nhân đạt giải nhì, ba, khuyến khích được nhận bằng khen của Trung ương Đoàn, tiền thưởng.
2. Cơ cấu giải thưởng cấp Thành phố
Ngoài giải thưởng của Trung ương, vòng thi Chung kết cấp Thành phố có cơ cấu giải thưởng như sau:
- 01 giải Nhất: 1.500.000 đồng
- 01 giải Nhì: 1.000.000 đồng
- 01 giải Ba: 500.000 đồng
- 03 giải Khuyến khích: mỗi giải 300.000 đồng
- 01 giải cho Quận, Huyện, Thị đoàn có số lượng thí sinh tham gia đông nhất gồm Bằng khen và 1.000.000 đồng tiền thưởng.
- 01 giải cho Quận, Huyện, Thị đoàn có tỷ lệ thí sinh tham gia đông nhất gồm Bằng khen và 1.000.000 đồng tiền thưởng.
Các các nhân đạt giải sẽ được tặng Bằng khen của Ban Chấp hành Thành đoàn Hà Nội.
- Ban Tổ chức cấp Giấy chứng nhận cho các thí sinh tham gia vòng thi Chung kết cấp Thành phố.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thanh niên Trường học Thành đoàn
· Ban Thanh niên Trường học là đơn vị thường trực triển khai Cuộc thi; tham mưu tổ chức Vòng Chung kết cấp Thành phố, chủ động kết nối với Ban Thanh niên Trường học Trung ương Đoàn để được hỗ trợ về kỹ thuật của cuộc thi và các giải thưởng của các vòng thi.
· Phối hợp với ban Đoàn kết Thanh niên và Địa bàn dân cư chỉ đạo, đôn đốc các quận, huyện, thị Đoàn triển khai Cuộc thi trong khối THPT, TTGDNN-GDTX đảm bảo các yêu cầu đề ra.
· Là đầu mối phối hợp với Sở Giáo dục & Đào tạo thành phố Hà Nội chỉ đạo Ban Giám hiệu các trường THPT, TTGDNN-GDTX tạo điều kiện thuận lợi để các quận, huyện, thị Đoàn, Đoàn các trường tuyên truyền, vận động học sinh tham gia Cuộc thi; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Cuộc thi tại cơ sở; đảm bảo yêu cầu đề ra.
2. Văn phòng Thành đoàn: Phối hợp với Ban Thanh niên Trường học chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất, khen thưởng, kinh phí tổ chức vòng thi cấp Thành phố. 
3. Ban Tuyên giáo Thành đoàn và Báo Tuổi trẻ Thủ đô: Liên tục cập nhật, đăng tải tin, bài tuyên truyền về Cuộc thi và các hoạt động hưởng ứng Cuộc thi ở cơ sở trên website, fanpage đang quản lý.
4. Ban Đoàn kết TN và Địa bàn dân cư: Phối hợp với Ban TN Trường học trong công tác chỉ đạo và hướng dẫn đôn đốc cơ sở triển khai cuộc thi, đảm bảo 100% các trường THPT, TT GDNN-GDTX có thí sinh tham gia cuộc thi.
5. Đoàn Thanh niên các quận, huyện, thị xã 
· Triển khai Cuộc thi đến Đoàn Thanh niên các trường THPT, TTGDNN-GDTX. Tuyên truyền rộng rãi trong đoàn viên, học sinh về mục đích, ý nghĩa của Cuộc thi; vận động đông đảo học sinh tham gia cuộc thi, xem, bình chọn các video clip trên website của Cuộc thi.
· Tổ chức các hoạt động hưởng ứng để tạo sự quan tâm về việc học lịch sử, tìm hiểu văn hóa, truyền thống dân tộc trong học sinh THPT, TTGDNN-GDTX, đảm bảo chất lượng tham dự Cuộc thi.
· Tham mưu, tạo điều kiện thuận lợi để thí sinh xuất sắc của quận, huyện, thị xã tham dự vòng Chung kết cấp Thành phố và vòng Chung kết toàn quốc. 
Trên đây là Kế hoạch triển khai Cuộc thi tìm hiểu lịch sử, văn hóa dân tộc dành cho học sinh THPT, TTGDNN-GDTX “Tự hào Việt Nam” lần thứ III, năm 2019, Ban Thường vụ Thành đoàn Hà Nội đề nghị Ban Thường vụ các Quận, Huyện, Thị đoàn triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả.
Mọi chi tiết liên hệ đồng chí Nguyễn Thị Đức – Cán bộ Ban TN Trường học Thành đoàn Hà Nội, ĐT: 03.5433.8989./.
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