SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HÀ NỘI
      TRƯỜNG THPT TRUNG GIÃ

NỘI DUNG SINH HOẠT TUẦN 31, KẾ HOẠCH CN TUẦN 32
( 17/4/2021)
1. Sơ kết tuần:
- Sơ tình hình học tập, ý thức tổ chức kỷ luật. Học sinh nghỉ học thêm nhiều, ăn mặc không sơ vin giáo viên chủ nhiệm quán triệt, nhắc nhở học sinh đi học đầy đủ, nghiêm túc. Các lớp nghỉ học thêm ngày chủ nhật nhiều xem xét khả năng cho học vào 2 tiết cuối ngày thứ 4 và đề xuất chuyên môn xếp lịch.
- GVCN K12 cho học sinh kiểm tra thông tin: Họ và tên, ngày sinh, nơi sinh và đăng ký thi TN THPT môn KHTN hay môn KHXH (nộp cuối tiết SH).
- GVCN các lớp thông báo cho học được biết: Nếu học sinh có nhu cầu làm thẻ ngân hàng BIDV thì đk vào danh sách, photo thẻ căn cước và gửi vào thứ 2 (19/4). Học sinh làm thẻ miễn phí (làm thẻ bình thường mất phí 50.000đ), có 50.000 đ trong tài khoản và  miễn phí duy trì thẻ trong 1 năm
- Hướng dẫn học sinh viết bản tự kiểm điểm, tự đánh giá hạnh kiểm HKII và CN. Sang tuần tới các tổ, lớp đánh giá, xếp loại hạnh kiểm. Lớp hoàn thành vào thứ 7, ngày 24/4 và dán lên bảng tin (PHĐ) vào cuối tiết SH. Hội đồng xét vào đầu tháng 5.
2. Kế hoạch tuần 32:
- Tiết chào cờ thứ 2 : Theo dòng lịch sử: “Tìm hiểu về ngày Giải phóng miền Nam” . Thực hiện: Sáng: 11A2; Chiều: 11D6
- Các lớp tổ chức kiểm điểm, đánh giá xếp loại HK cho các cá nhân từ cấp tổ đến lớp. Tiết SH ngày 24/4 GVCN hoàn thiện việc xếp loại HK cho học sinh lớp mình và dán lên bảng tin.
- Tiết SH ngày 24/4: cho học sinh viết bản cam kết thực hiện mùa thi nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả. Quán triệt quy chế thi, cách làm bài, số báo danh, phòng thi, thời gian thi HKII các môn thi chung và không thi chung.
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